
  3محاضرة  -الفصل الثاني
  
  التقدير Ǻمجال الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين مستقلين - 2-2

  :نميز بين حالتين
  σଶଶቁ  وσଵଶ معلومينቀعندما Ȝǻون تǺاين المجتمعين معلومين  -1- 2-2

,૚ࣆ)ࡺ~૚܆فإنه إذا Ȟان  )11-1(حسب النظرȄة  ,૛ࣆ)ࡺ~૛܆ و (૚૛࣌  ૛܆و  ૚܆Ǽحيث  (૛૛࣌
  :مجتمعان طبǽعǽان مستقلان فإن

 ࢄࣆഥ૚ିࢄഥ૛ = ഥ૚ࢄࣆ − ഥ૛ࢄࣆ = ૚ࣆ −  ૛ࣆ
 ࢄ࣌ഥ૚ିࢄഥ૛

૛ = ഥ૚ࢄ࣌
૛ + ഥ૛ࢄ࣌

૛ = ૚૛࣌
૚࢔ + ૛૛࣌

  : وǼالتالي ૛࢔
ഥ૚܆) − ૚ࣆ)ࡺ~(ഥ૛܆ − ,૛ࣆ ૚࢔૚૛࣌

+ ૛࢔૛૛࣌
) 

 :ومنه
ࢆ = ഥ૚܆) − (ഥ૛܆ − ૚ࣆ) − (૛ࣆ

ඨ࣌૚૛࢔૚ + ૛࢔૛૛࣌

.૙)ࡺ~ ૚) 

  :وȞǽون مجال الثقة Ȟما يلي
૛ࢻ૚ିࢆ− ≤ ࢆ ≤  ૛ࢻ૚ିࢆ

  :نجد ࢆǼالتعوǽض عن قǽمة 
૛ࢻ૚ିࢆ− ≤ ഥ૚܆) − (ഥ૛܆ − ૚ࣆ) − (૛ࣆ

ඨ࣌૚૛࢔૚ + ૛࢔૛૛࣌

≤  ૛ࢻ૚ିࢆ

 Ȍحيث نجعل الحد الأوسǼ ،اينةǼة على الحدود الثلاثة للمتȄات الجبرǽعض العملǼ إجراءȃو
 ȑحتوǽ اينةǼللمت Ȍنجدعلى المعلمة المجهولة فق ،:  

ഥ૚܆) − ૛ࢻ૚ିࢆ−(ഥ૛܆
ඨ࣌૚૛࢔૚

+ ૛࢔૛૛࣌
  ≤ ૚ࣆ) − (૛ࣆ ≤ ഥ૚܆)  − (ഥ૛܆ + ૛ࢻ૚ିࢆ

ඨ࣌૚૛࢔૚
+ ૛࢔૛૛࣌

 



 
  
  
  
  
  
  
  
  

  :الحل
  :من معطǽات المثال لدينا

࡭࢔ = ૛૞                
= ૚૙

࡮࢔  = ૜૛                                    ࢄഥ࡮ = ૝ૡ                                    ࡮࣌૛ = ૢ                           

المجتمعين موزعين توزȄعا طبǽعǽا ومستقلين عن Ǽعضهما الǼعض، وتǼاينهما معلومين Ǽما أن 
࡭ૄفإن مجال الثقة للفرق بين متوسطي المجتمعين، أȑ مجال الثقة لـ  −   :هو ۰ૄ

ۯഥ܆) − ૚ࢆ−(ഥ۰܆

  :Ǽالتعوǽض نجد
ૠ − ૚

  :ملاحظة

  ):9 - 2(مثال 
ȞǼمǽات الإنتاج لشجيرات البرتقال في  AمتوسȞ Ȍمǽات الإنتاج لشجيرات البرتقال في مزرعة أردنا مقارنة 

شجيرة  25حجمها  A، ولهذا الغرض قمنا Ǽسحب عينة عشوائǽة من شجيرات البرتقال من المزرعة Bمزرعة 
مستقلة عن  ȞBلغ، وسحبنا أǽضا عينة عشوائǽة أخرȐ من المزرعة  55فȞان متوسȞ Ȍمǽة الإنتاج لها 

لجمǽع  فإذا Ȟانت Ȟمǽات الإنتاج. Ȟلغ 48فȞان متوسȞ Ȍمǽة الإنتاج لها  32المزرعة الأولى حجمها 
Ȟلغ، وȞمǽات الإنتاج لجمǽع  16تتǼع التوزȄع الطبǽعي بتǼاين ǽساوA  ȑشجيرات البرتقال في المزرعة 
، فأوجد مجال الثقة للفرق بين Ȟلغ 9تتǼع التوزȄع الطبǽعي بتǼاين ǽساوB  ȑشجيرات البرتقال في المزرعة 

  %.90متوسطي Ȟمǽات الإنتاج في المزرعتين عند مستوȐ ثقة 



إنّ درجة الثقة التي حصلنا عليها ساǼقا تعتبر مقبولة عندما نسحب عينات من مجتمعات 
المجتمعات غير الموزعة توزȄعا طبǽعǽا، نحصل على مجالات ثقة تقرȄبǽة طبǽعǽة، أما في حالة 

  .وتكون مقبولة فǽما إذا Ȟان حجم العينتين Ȟبير وهذا طǼقا لنظرȄة النهاǽة المرȞزȄة
  
  σଶଶቁ  وσଵଶ مجهولينቀ مجهولينعندما Ȝǻون تǺاين المجتمعين  -2- 2-2

  :وȄجب أǽضا أن نميز بين حالتين. ૛૛܁  و૚૛܁بتǼاين العينتين  ો૛૛  وો૚૛نستبدل تǼاين المجتمعين 
   ો૛૛  وો૚૛  مجهولين وغير متساوȄين عندما Ȝǻون  -2-1- 2-2
  انȜ ܖإذا૚, ૛࢔  ≥ ૜૙ : ون مجالȞǽالتالي للفرق بين متوسطي مجتمعين الثقةȞ: 

ഥ૚܆) − ૚ିࢆ−(ഥ૛܆

  انȜ ܖإذا૚, ૛࢔  < للفرق بين متوسطي مجتمعين Ȟǽون مجال الثقة : أو أحدهما صغير 30
 :Ȟالتالي

ഥ૚܆)

 : حيث

  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  

  :الحل
 :الأولىالحالة  

  :من معطǽات المثال لدينا
૚࢔ = ૞૙                

= ૞
૛࢔  = ૟૙                                      ࢄഥ૛ = ૚૞                                  ࡿ૛૛ = ૚ૡ                           

وتǼاين المجتمعين مجهول، نستبدل تǼاين المجتمعين بتǼاين العينتين وȞǽون  حجم العينتين Ȟبير
  :مجال الثقة للفرق بين متوسطي المجتمعين هو

ഥ૚܆) − ࢆ−(ഥ૛܆

  :Ǽالتعوǽض نجد

  ):10 - 2(مثال 
مشاهدة من  50تمّ سحب عينة عشوائǽة حجمها  بتǼاينين غير متساوȄين من مجتمعين طبǽعيين مستقلين

مشاهدة من  60عينة أخرȐ حجمها  تم سحب، Ȟما 25وتǼاين ǽساوǼ20  ȑمتوسǽ Ȍساوȑ  المجتمع الأول
  %:95والمطلوب، عند مستوȐ ثقة . 18وتǼاين ǽساوǼ15  ȑمتوسǽ Ȍساوȑ  المجتمع الثاني

 .أوجد مجال الثقة للفرق بين متوسطي المجتمعين -1



૞ − ૚

  
 24 والثانǻة 28 حجم العينة الأولى ǻساوȏ الحالة الثانǻة عندما  

  : Ȟما يلي )10 - 2(تصǼح معطǽات المثال 
૚࢔ = ૛ૡ                

= ૞
૛࢔  = ૛૝                                      ࢄഥ૛ = ૚૞                                  ࡿ૛૛ = ૚ૡ                            

صغير وتǼاين المجتمعين مجهول، نستبدل تǼاين المجتمعين بتǼاين العينتين وȞǽون حجم العينتين 
  :مجال الثقة للفرق بين متوسطي المجتمعين هو

ഥ૚܆) − ,૛ࢻ૚ି࢚−(ഥ૛܆

  :Ǽالتعوǽض نجد
૞ − ૛

  
  ો૛૛  وો૚૛  مجهولين و متساوȄين عندما Ȝǻون  -2-2- 2-2

,૚ࣆ)ࡺ~૚܆ إذا Ȟان ,૛ࣆ)ࡺ~૛ࢄ مجهولان، وȞان ૚૛࣌و ૚ࣆ حيث (૚૛࣌  ૛૛࣌و ૛ࣆ Ǽحيث (૛૛࣌
 ૛࢔و ૚࢔مجهولان أǽضا، وتم سحب عينتين عشوائيتين مستقلتين من هذين المجتمعين حجمهما 

، في هذه الحالة نجد أن تǼاين المجتمع الأول وتǼاين المجتمع الثاني مجهولان على التوالي



 ȑساوǽ ل منهماȞان، وǽومتساوો૛ ࣌، فقد استخدم نفس الرمز للتعبير عن૚૛ ࣌و૛૛ عنيǽ وهذا 
ونعلم مما سبȘ أن أفضل مقدر لتǼاين المجتمع هو تǼاين العينة المسحوǼة منه، . أنهما متساوǽان
 ૛૛ࡿو ૚૛ࡿ وǼطبǽعة الحال فإن المقدرȄن، على التوالي ૛૛ࡿو ૚૛ࡿ هو ૛૛࣌و ૚૛࣌فأفضل مقدر لـ 

المجتمع الثاني فإنه من غير  مختلفان فالقǽمة، وǼما أن تǼاين المجتمع الأول ǽساوȑ تǼاين
، وهو عǼارة عن المنطȘ أن نقدّر معلمتين بتقديرȄن مختلفين، لذلك نقدّر التǼاينين بنفس المقدّر

الوسȌ المرجّح لتǼاين العينة الأولى وتǼاين العينة الثانǽة، وȄتم الترجǽح بدرجة الحرȄة الخاصة 
  :وǽحسب Ȟما يلي، ૛ࡼࡿك وȄرمز له Ǽالرمز ȞǼل عينة، وǽطلȘ على هذا المقدّر ǼالتǼاين المشتر 

ࢆفي قǽمة الإحصائǽة   ૛۾܁ بـ ૛૛࣌و ૚૛࣌Ȟل من  قǽمة Ǽاستبدالو  = (૛ࣆ૚ିࣆ)ି(ഥ૛܆ഥ૚ି܆)
ඨ࣌૚૛࢔૚ା࣌૛૛࢔૛

نحصل   
 : حيث Tعلى متغير عشوائي آخر ǽطلȘ علǽه المتغير العشوائي 

ࢀ

૚ࣆ)وǼالتالي Ȟǽون مجال الثقة للفرق بين المتوسطين  −   :في هذه الحالة هو (૛ࣆ

ഥ܆)

  :ةملاحظ
,૚ܖإذا Ȟان  ૛࢔ ≥ ૜૙ ،ع استخدام مجال الثقة الأخير للفرق بين المتوسطينǽࣆ) نستط૚ − ، (૛ࣆ

  .حتى وإن لم يتوفر شرȋ توزع المجتمعين توزȄعا طبǽعǽا، وهذا طǼقا لنظرȄة النهاǽة المرȞزȄة



  
  
  
  
  
  
  

  :الحل
Ǽما أن الأجور تتوزع توزȄعا طبǽعǽا بتǼاينين مجهولين ومتساوȄين، والعينتين مستقلتين لأنّ Ȟل 

  :في هذه الحالة هو عينة خاصة Ǽفئة معينة من المهندسين فإن مجال الثقة
ഥ܆)

  .૛ࡼ܁، ૛૛܁، ૚૛܁، ഥ૛܆، ഥ૚܆: ولحساب هذا المجال يجب حساب Ȟل من
ഥ૚܆ = ∑ ࢏૚ࢄ

૚࢔
=

=  ૜૛

૚૛܁ = ࢏૚ࢄ)∑ − ഥഥ૚ࢄ
૚࢔ − ૚

= ૜

૛۾܁ = ૚࢔) − ૚)
૚࢔) −

  ):11 - 2(مثال 

أدناه أجور عينة من المهندسين المبتدئين في البناء والرȑ، فإذا علمت أن أجور المهندسين تمثل المعطǽات 
في البناء والرȑ في المجتمع ȞȞل تتوزع توزȄعا طبǽعǽا بتǼاينين متساوȄين وفقا لدراسات ساǼقة، فأوجد مجال 

  .%5الثقة للفرق بين متوسطي المجتمعين عند مستوȐ معنوǽة 
   36,7   34,0   29,9   31,9   31,2   29,6   30,0  )103( مهندس في البناء
 ȏ34,4   29,6   30,2   32,4   33,3   32,7   )103(مهندس في الر     



  :أن حيثو 
ࢻ = ૙. ૙૞ ⇒ ࢻ 

૛
  :وǼالتالي

ഥ܆)

−૙. ૛ − ૛. ૛૙૚ඨ૞

 
  التقدير Ǻمجال الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين مرتǺطين - 2-3

  :نميز بين حالتين
 ࢔ حالة في ≥ ૜૙ : 

ࢆ:  تكون  = ࡰࣆഥିࡰ

ඨࡰࡿ૛ ൗ࢔
  :وǼالتالي مجال الثقة هو 

ഥࡰ − ૛ࡰࡿ૛ඨࢻ૚ିࢆ ൗ࢔   ≤ ࡰૄ ≤ ഥࡰ   + ૛ࡰࡿ૛ඨࢻ૚ିࢆ ൗ࢔  

 ࢔ حالة في < 30 : 
  :Ȟǽون 



  :وȞǽون مجال الثقة لمتوسȌ مجتمع الفروق هو
ഥࡰ −

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  :الحل
  :الامتناع عنها Ȟما يليوǼعد  الامتناع عن أخذ الدهون والسȞرȄاتالفروق ما بين قبل  تكون 

  71  69  98  73  102  58  76  82  66  74  ܑࢄ  الامتناعقبل 
  67  63  92  68  97  54  71  79  62  69  ܑࢅ  الامتناع Ǻعد

  4  6  6  5  5  4  5  3  4  5   ܑࡰالفروق 
  :وتكون 

  ):12 - 2(مثال 
أشخاص قبل وǼعد امتناعهم عن الدهون والسȞرȄات لمدة شهر فȞانت  10تم قǽاس أوزان عينة مȞونة من 

  :النتائج Ȟالتالي
  71  69  98  73  102  58  76  82  66  74  ܑࢄ  الامتناعقبل 
  67  63  92  68  97  54  71  79  62  69  ܑࢅ  الامتناع Ǻعد

Ǽافتراض أن المجتمع يتوزع توزȄعا طبǽعǽا، أوجد مجال الثقة لفرق متوسطي الوزنين عند مستوȐ : والمطلوب



۲ഥ = ∑ ࢏ࡰ
࢔ = ૝, ૠ 

૛ࡰࡿ = ࢏ࡰ)∑ − ૛(ࡰࣆ
࢔ − ૚

  :وȃذلك نحصل على
ࢀ = ഥࡰ − ࡰࣆ

ටࡰࡿ૛࢔
= ഥࡰ −

ට

  : ومن جدول توزȄع ستودنت
(૚ି࢔,૛ࢻ૚ି)࢚ = ૙.ૢૠ૞)࢚

 :وعلǽه مجال الثقة المطلوب هو

ഥࡰ − ૛ൗࡰࡿ૚ඨି࢔,૛ࢻ૚ି࢚

૝. ૠ − ૛. ૛૟૛ට૙. ૢ

૝. ૙૛૚૝  ≤ ࡰૄ ≤
  
  Pالمجتمع  التقدير Ǻمجال الثقة لنسǺة - 4 -2

ǽقترب من التوزȄع  ෡۾تكلمنا ساǼقا عند تعرضنا لتوزȄعات المعاينة أنّ توزȄع المعاينة لنسǼة العينة 
෡ࡼࣆ، وذلك ǼمتوسȌ حسابي Ȟبيرا nالطبǽعي Ȟلما Ȟان حجم العينة  = ෡૛۾ો وتǼاين  ࡼ = ࢗ.ࡼ

 ،ܖ
 :الذȑ يتǼع التوزȄع الطبǽعي المعǽارȑ هي ZوǼالتالي تكون قǽمة المتغير 



Ǽمجال الثقة، فلا ǽمȞن حساب التǼاين مجهولة، وهي التي نرȄد تقديرها  ࡼ وحيث أنّ نسǼة المجتمع
ો۾෡૛ = ࢗ.ࡼ

، وهو نسǼة ࡼǼة المجتمع المجهولة وǼالتالي سنقدره Ǽاستخدام أفضل مقدّر Ǽالقǽمة لنس ܖ
૛۾ોෝ :، ومن خلاله Ȟǽون مقدّر التǼاين هو෡ࡼ العينة = ෝ෢ࢗ.ࡼ

  .ܖ
  :هي Z وتصǼح قǽمة المتغير

  :للنسǼة Ǽأنها الفترة التي تحقȘ ما يلي) فترة الثقة(ونعرّف مجال الثقة 

 :وتكون فترة الثقة هي

  :ملاحظة
ܖإذ Ȟان السحب بدون إرجاع، Ǽمعنى 

ۼ ≥ ૙, ૙૞ حǽمعامل (، يجب استعمال معامل التصح
  .)الإرجاع

 
 
 
 
 
 

  ):13 - 2(مثال 

 مقهى تمتلك أجهزة تلفاز ذǽȞة  760 مقهى في ولاǽة الجزائر، فوجدنا 800 اخترنا عينة عشوائǽة مȞونة من
)Plasma(.  ملكونǽ ة المقاهي الذينǼاستخدام والمطلوب، قدّر نسǼ ة الجزائرǽة في ولاǽȞأجهزة تلفاز ذ

  .%90 مستوȐ ثقة



  :الحل
  :من معطǽات هذا المثال لدينا

࢔    = ૡ૙૙     

  :إذن
ࢻ = ૚૙% ⇒ ߙ 

2 =

  :Ǽالتعوǽض في مجال الثقة

  :نجد
0,95 − 1

0,95 − 1

  
  التقدير Ǻمجال ثقة للفرق بين نسبتين - 5 -2

من مجتمع  ૚࢔ Ȟبيرة إذا سحبنا عينةرأينا في توزȄع المعاينة للفرق بين نسبتي عينتين، أنه 
,૚)࢈~૚܆ الحدين ذȑ( يخضع لتوزȄع برنولي من مجتمع  ૛࢔ وسحبنا عينة Ȟبيرة أخر૚) ( Ȑࡼ

,૚)࢈~૛܆ الحدين ذȑ(آخر مستقل عن المجتمع الأول وȄخضع لتوزȄع برنولي   الفرق فإن ) (૛ࡼ
૚෢ࡼ൫ بين النسبتين في العينيتن − متغير عشوائي يخضع تقرǼȄا للتوزȄع الطبǽعي  هو ૛෢൯ࡼ

ȌمتوسǼ:  
෡૛ࡼ෡૚ିࡼૄ = ෡૚۾ૄ − ૄ



  وتǼاين
ો૛ࡼ෡૚ିࡼ෡૛ = ો૛۾෡૚ +

  :ومنه

Ǽمجال الثقة، فلا ا م، والتي نرȄد تقديرهتينمجهول ૛۾والثاني   ૚ࡼ  الأول وحيث أنّ نسǼة المجتمع
૛۾૚ି۾ોෝ :وǼالتالي سنقدره Ǽاستخدام ෡૛ࡼ෡૚ିࡼǽો૛مȞن حساب التǼاين 

૛.  
  :هي Z وتصǼح قǽمة المتغير

૚۾)وǼالتالي مجال الثقة للفرق بين النسبتين  −    :إلىȞǽون مساو  (૛۾

൫ࡼ૚෢ − ૛෢൯ࡼ − ૚ିࢆ

  :ملاحظة
૚࢔إذ Ȟان السحب بدون إرجاع، Ǽمعنى 

૚ۼ ≥ ૙, ૙૞  ࢔و૛
૛ۼ ≥ ૙, ૙૞  يجب استعمال معامل

  .)معامل الإرجاع(التصحǽح 
 
 
 
 
 

  ):14 - 2(مثال 

 AطǼِّقت عليهم طرȄقتين و الدجاج المصاب Ǽه ، تم سحب عينتين من أصاب الدجاج معين فيروسلمعالجة 
فإذا Ȟان . Bوالعينة الثانǽة طǼقت عليها الطرȄقة  Aللمعالجة، حيث العينة الأولى طǼِّقت عليها الطرȄقة  Bو

دجاجة مصاǼة،  60دجاجة، وȞان حجم العينة الثانǽة  36دجاجة مصاǼة، شفي منهم  50حجم العينة الأولى 
أوجد مجال الثقة للفرق بين نسبتي الدجاج الذين  %1المطلوب، عند مستوȐ معنوǽة . دجاجة 33شفي منها 

  .وستم شفاؤهم من هذا الفير 



 
 
 
 

  :الحل
  : من معطǽات هذا المثال لدينا
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 :وحيث أنّ 
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૚۾)وȞǽون مجال الثقة للفرق بين النسبتين  −   :إلىمساو  (૛۾
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